

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

En ninguno de los frentes hubo ayer novedades dignas de mención

Según transmite esta madrugada Radio Berlín, 50.000 bolcheviques quieren seguir el ejemplo de sus jefes y ponerse igualmente en seguridad en Barcelona

EDEN DECLARA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES, HABLANDO DEL CONFLICTO ESPAÑOL, QUE LOS ROJOS HAN RECIBIDO MAS MATERIAL QUE LOS NACIONALES

Han emprendido el viaje de regreso a la Península la mayoría de los periodistas que nos visitaron invitados por el Generalísimo, y algunos de ellos — el de la Agencia Havas y el del "Daily Mail", entre otros — han transmitido ya impresiones de su visita, que desmienten la supuesta ocupación de Mallorca por fuerzas italianas

El Gobierno rojo, en Barcelona

¡HACE UN AÑO QUE HUYO DE MADRID!

Estos días hace un año que el Gobierno rojo abandonó Madrid, estableciéndose en Valencia, lejos del fragor de la lucha. El Gobierno se creía seguro en la Ciudad del Turia, y allí se proponía permanecer hasta que, logrado el triunfo por sus tropas, le fuera dable regresar a la capital de España.

Y el Gobierno rojo, después de un año de residencia en la ciudad de las flores, abandona Valencia, pero no para acercarse a Madrid, sino para alejarse más de la capital de España y estar al mismo tiempo más cerca de la frontera francesa, de fácil acceso para los rojos.

En este año transcurrido desde que el Gabinete marxista abandonó Madrid, se han sucedido las victorias gloriosas de nuestras invictas tropas, que han visto ocupada la provincia de Málaga, completada la conquista de la de Córdoba y en gran parte de la de Granada, así como han ocupado, limpiándola de enemigos, la extensa zona de las provincias norte-

ñas — Vizcaya, Santander, Asturias. —Y así como nuestro Ejército de tierra iba de victoria en victoria, la aviación se hacía dueña de los aires y la Marina se adueñaba del mar. Ese es el balance del año de guerra transcurrido desde que el Gobierno rojo se trasladó a Valencia "para poder — anunciaba — dirigir mejor la guerra": victoria tras victoria para los nacionales, a costa de grandes derrotas de los rojos, que ni un solo éxito consiguieron lograr.

Liquidado el Norte, el Gobierno rojo, temiendo una dura acometida de los nacionales que separara de Valencia a Cataluña, y temiendo a la vez, dada la hostilidad de catalanistas y anarquistas, una rendición por separado de la industriosa región, se ha ido a establecer en Barcelona, con lo cual ampliará de hecho el dominio de la Generalidad y tendrá una mayor proximidad a la frontera, que se verá obligado a traspasar, si para ello se le da tiempo.

Orden General del Ejército de día 26 de Septiembre de 1937 en Valladolid II Año Triunfal

(Conclusión)
Al folio 151 declara el testigo don Joaquín Ros Ruiz, capitán de Artillería, con destino en la Fabrica Nacional de Armas, quien manifiesta que el entonces comandante Villalba se distinguió de un modo notable en la defensa del Hospital de Tavera; allí, al frente de escasas fuerzas, resistió heroicamente las feroces acometidas de un enemigo muy superior en número y que disponía de artillería y carros blindados, sufriendo al mismo tiempo continuados e intensos bombardeos aéreos. A pesar de esta tremenda desproporción de fuerzas y elementos guerreros, el comandante Villalba, al frente de su gente contuvo a tan numeroso y bien dotado enemigo durante dos días, hasta que agotados los víveres y municiones de que disponía, no tuvo más remedio que retirarse al Alcázar, efectuando esta retirada de un modo maestro, pues para ello tuvo que hacer a través de calles batidas por el enemigo. Ya en el Alcázar, el citado jefe, continuó distinguiéndose también como uno de los más valiosos auxiliares del mando; dió pruebas constantemente de su alto espíritu y entusiasmo por la Causa; recorrió con frecuencia los puestos de mayor peligro, y en ocasiones llegó a colaborar personalmente en penosos cometidos, tales como la construcción de parapetos. Actuación esta que indudablemente levantaba la moral y servía de ejemplo a todo el personal allí congregado. Organizó varias salidas, efectuadas por pequeños grupos de soldados de la Escuela Central de Gimnasia, con objeto de reconocer edificios de las inmediaciones del Alcázar y llevar a éste para la enfermería los víveres que en ellos pudiera encontrar. Entre otros cometidos, desempeño y organizó el servicio de observación de los movimientos de las fuerzas enemigas, servicio que permitía conocer al mando dentro de lo posible y en cualquier momento, cuales eran estos Este jefe fué herido varias veces en el transcurso del asedio; dos de ellas de importancia la primera como consecuencia de la explosión de un proyectil de 15,5 y la segunda de un golpe cuando aún no estaba repuesto de la anterior, hecho que confirma su alto espíritu y gran entusiasmo, y termina manifestando que por su actuación cree puede estar comprendido en el apartado undécimo del artículo 51 del reglamento de la Militar Orden de San Fernando.

Militar de esta Plaza, quien manifiesta que como testigo presencial vio que la actuación del comandante Villalba fué siempre brillante y distinguida en cuantas misiones le fueron señaladas por el Mando durante todo el asedio del Alcázar, misiones que, dada su actividad, temperamento y espíritu militar, desempeñó algunas aun estando herido, y termina manifestando que no cree que los hechos referidos estén comprendidos en los artículos del Reglamento de la Orden de San Fernando, a pesar de haber sido todos ellos distinguidos.

Al folio 152 declara el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, don Silvano Cirujano Cirujano, comandante de Infantería retirado, quien manifiesta que fué defensor del Alcázar de Toledo, y que el teniente coronel habilitado, don Ricardo Villalba Rubio, durante el asedio del Alcázar siguió siempre las órdenes dadas por el coronel don José Moscardó, tom ó parte en todos aquellos actos de defensa que en dicho Alcázar se realizaron, demostrando siempre un gran valor, entereza y serenidad, y pudiendo asegurarse que fué un gran colaborador del coronel Moscardó y un gran intérprete de las órdenes y disposiciones por éste dictadas que en ocasión en que el comandante Villalba estaba herido en la enfermería, en varias ocasiones en que se produjeron alarmas, conatos de ataque de los rojos e incluso ataques y asaltos al Alcázar, abandonó la enfermería, yendo inmediatamente a ponerse a las órdenes del coronel Moscardó, contribuyendo al desarrollo e interpretación de las órdenes dadas por éste, y termina manifestando que conceptúa al comandante Villalba acreedor a que se le conceda la Cruz Laureada de San Fernando, considerándole comprendido en el artículo 51, apartado 11 del Reglamento de la Orden, aprobado por Real Decreto de 5 de julio de 1920 (C. L. número 147).

Al folio 128 declara el testigo don Pelayo Lozano de Arcos, comandante médico, y actualmente Director del Hospital militar de Rianza (Segovia), quien manifiesta que sufrió el asedio en el Alcázar de Toledo, durante cuyo período prestó los servicios peculiares de su cometido. Que el comandante hoy teniente coronel habilitado don Ricardo Villalba Rubio, recibió asistencia por heridas sufridas del enemigo durante el asedio del Alcázar de Toledo en los días siguientes: Ingresó por primera vez en la enfermería el día 16 de Septiembre, y reconocido, se apreciaron diversas heridas contusas y erosiones

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 1.º de Noviembre de 1937 - 2.º Año Triunfal

En ninguno de los Ejércitos ha habido novedades dignas de mención.

Salamanca, 1.º de Noviembre de 1937 - 2.º Año Triunfal.
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

La 4.ª brigada de Navarra, en Vitoria

"Ayer fué la capital de Alava la que lanzó sus repiques de guerra"

No importa que se repitan los motivos de mis crónicas, que se repita la historia, que justo es que lo celebremos siempre echando las campanas al vuelo. Hoy ha sido Vitoria la que lanzó sus repiques de triunfo. Entraba en la capital alavesa la cuarta brigada de Navarra y yo no quería excusar mi asistencia, porque con esa brigada he vivido días inolvidables de alegría y de dolor inescrptibles. Con ella entré en Gijón; con ella viví en la zona astur; con ella compartí días de gloria en Villareal y los más duros de Villavieja. Yo no podía estar ausente en este día de esta población, sede del Cuartel general de la misma y la que tuvo el honor de no verse reducida a la influencia roja. Quería agasajar a sus soldados llegados triunfadores de Asturias para un merecido descanso.

Vitoria ha lanzado sobre sus soldados todo el gesto de su gratitud, de su amor y de su gran entusiasmo. Ya están aquí los que impidieron que Alava cayera en el camino fraguado por los dirigidos rojos. Aquí se decidió, en Vitoria, en el corazón de España, con un gesto de señor negándose a la invitación de sumarse al necio separatismo vasco. Alava, la muy noble y muy leal. La grande España no ha olvidado aquellos meses en que, a pocos kilómetros a 15 lo más, de la capital, el marxismo separatista pugnaba por avanzar y adueñarse de la ciudad, con la esperanza de que toda la provincia alavesa se sumara a la tierra roja separatista de Vizcaya. Pero Villareal no cayó, porque los soldados infantiles de aquel bravo regimiento que vio caer a las tres cuartas de sus contingentes en la defensa de las alambradas de la tierra alavesa, se mantuvieron firmes en sus puestos y, con heroísmo ejemplar, impidieron la entrada aquí, de las hordas marxistas. Por eso Vitoria hoy ha querido cubrir de fiesta a los soldados triunfantes, los que, a las órdenes del nunca bastante elogiado Camilo Alonso, desfilaron, a la cabeza la brigada, seguida del batallón de Melilla, del sexto de San Marcial, del quince de la Victoria, tercero y cuarto de Bailén y quinto de San Quintín y octavo de Sicilia, tabor de Regulares de Tetuán, grupo de Artillería de montaña y fuerzas de Ingenieros, Intendencia y Sanidad de la cuarta brigada.

en la cabeza y brazo izquierdo, otra herida en el dedo pulgar de la mano izquierda, que interesa todo el espesor de las partes blandas en la cara dorsal de dicho dedo, otra herida incisa contusa de unos diez centímetros de longitud en el costado izquierdo, y otra herida contusa en la pierna izquierda. Todas estas lesiones producidas por casco de metralla de artillería, fueron proposticadas de menos graves.

Sin estar curado de estas lesiones, ante la aglomeración de heridos, el día 19, por explosión de la mina y falta de colchones, abandonó voluntariamente la enfermería, quedando sujeto a curación y prestando los servicios de su clase.

Sin estar curado de estas lesiones ingresa nuevamente en la enfermería

Un jefe como Camilo Alonso, legionario de cuño, de los de Millán Astray, Varela y Arredondo, que, como ellos mandaron banderas legionarias del Tercio, fué recibido en Vitoria, en pago de su constante actuación y valeroso brio, con una verdadera explosión de entusiasmo; pues hasta en los tejados de la ciudad había gente para testimoniar su entusiasmo indescriptible. Daré un detalle de como Vitoria hizo presente de su patriotismo. El General López Pinto, que ostentaba la representación del Generalísimo, exaltó todos los corazones con una arenga genial, con austeridad y cordial palabra. Dios, España, Franco y los soldados españoles son el tema de sus palabras enardecidas. Vitoria vibró de entusiasmo ante este magnífico acto, de tal forma, que, cuando había terminado el General y las banderas militares lanzaban al viento los himnos nacionales, al tocar el himno de Falange, el pueblo de Vitoria, esta tierra cuna de lo tradicional, madre de los patriotas, cantó ardentemente, con entusiasmo supremo, como yo nunca oí cantar, el "Cara al sol", y gritó, con ansia de inundarlo todo: "¡Franco, Franco, Franco!" hasta enmudecer por haber enronquecido todas las gargantas.

Yo os digo que cada uno y todos los soldados que visteis desfilen entre aplausos contenidos de emoción, bajo el rumor de flores victoriosas, llevan puesto el pensamiento en el camarada que se quedó en el campo, en su compañero, que, porque dió su vida, ha hecho posibles estas horas de júbilo, porque tienen ya segura y firme la victoria.

Falta poco para terminar esta lucha. Lo más difícil, lo peor, se ha vencido ya, porque nosotros cada día sentimos más alta nuestra moral y aquellos cada día la ven hundirse más y más. Una prueba de ello, es esta demostración de entusiasmo de la España liberada, de la que ellos no podrán librarse, porque nunca pudieron apuntarse ni una sola victoria; porque nunca tuvieron soldados como estos de la cuarta brigada de Navarra, que reciben en la tierra alavesa el homenaje de justicia que supieron ganar con su valor en toda la campaña del Norte de España. ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

El Tebib Arrami
Lunes, 1.º noviembre.

padeciendo el día 23 de septiembre una herida por arma de fuego con orificio de entrada, en cara anterior externa del hombro izquierdo, y salida por cara posterior del mismo, cuyo pronóstico fué menos grave; consecutivo a dicha herida, se presentaron a los tres días fenómenos de parálisis del brazo izquierdo consecutivos a conmoción traumática del nervio circunflejo e infección, siendo por dichas complicaciones modificado el pronóstico de menos grave por el de grave.

Además de estas dos heridas, de las que existe constancia oficial, dicho jefe resultó herido leve por casco de metralla en los días 24 y 28 de Julio, no ingresando en la enfermería y negándose a ser curado. El declarante estuvo prestando asis-

Los periodistas extranjeros han marchado ya

La casi totalidad de los periodistas extranjeros venidos estos pasados días a Mallorca, invitados por S. E. el Generalísimo Franco, para que esta isla no estaba ocupada por los italianos, contra los que han venido afirmando los diarios del Frente Popular francés, han emprendido ya su viaje de regreso a la Península.

Salieron ayer, en avión, hacia Cádiz, para desde allí seguir luego viaje hacia los frentes del interior de la Península.

Marchó también, acompañando a los periodistas, el jefe del Gabinete de Prensa extranjera de la Delegación del Estado, nuestro distinguido amigo don Manuel Lambarri.

Tuvimos ocasión de saludar a un que nos visitaron. Nos los presentó, en el "Hotel Victoria", donde se hos-

pedaron, el Sr. Lambarri. Y todos se mostraron muy complacidos y satisfechos por su excursión a Mallorca, que les ha permitido admirar las bellezas de nuestra española isla y descansar unos días después de su larga y fatigosa actuación por los frentes del Norte, donde alguno se ha pasado toda la campaña, siendo testigos de la gloriosa gesta allí desarrollada por nuestras valientes tropas.

Durante su estancia en Mallorca, los periodistas extranjeros han visitado a las autoridades.

El diplomático don Francisco Marroquín, agregado al Gabinete de Prensa extranjera de la Delegación del Estado, venido también a Mallorca, marchará, en próximo día, por vía marítima.

Boletín Oficial del Estado núm. 356 fecha 11 Octubre 1937

ORDENES CUERPOS MUTILADOS DE GUERRA

El Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección de Mutilados de la Guerra me remite para su publicación la siguiente orden de declaración de Mutilado absoluto del Teniente de Infantería don Eduardo Artigas Rivero.

tencia al jefe citado hasta el día 1.º de Octubre, en que se presentó al Equipó Quirúrgico, al que se hizo entrega de todos los heridos del Alcázar.

Que es para el declarante un alto honor y caso de estricta justicia el manifestar que la actuación del comandante, hoy teniente coronel habilitado, don Ricardo Villalba Rubio, estuvo en todo momento llena de las virtudes militares más puras y que nos deben servir de ejemplo; empieza su actuación, de la que el declarante tiene noticias por referencias, en la defensa del Hospital de Tavera, en el cual con unos guardias civiles y los oficiales, clases y soldados de la Escuela Central de Gimnasia, estuvo durante cuarenta y ocho horas a la columna que procedente de Madrid tenía como objetivo ocupar Toledo, teniendo que retirarse el día 22 por la tarde sobre el Alcázar, después de proteger la salida de todo el personal civil allí alojado. Desde dicha fecha empieza su actuación en el Alcázar, en el cual no hay momento de peligro, aún estando herido, en que abandonando la enfermería como ya queda anteriormente declarado, deje de pensarse con su valor sereno, su optimismo consciente, y su fé en el triunfo que a todos llega. Se multiplica para atender a todos los servicios; con sus soldados de la Escuela de Gimnasia da un ejemplo de lo que es el jefe sobre la moral de la tropa, ni uno solo de esta unidad desertó; al entrar las fuerzas liberadoras en el Alcázar, cuando los soldados con la natural alegría abandonaban puestos de observación, él los recorría ante cualquier sorpresa. Por todo lo declarado considera que dicho jefe es digno de que se le conceda la más alta recompensa militar como premio a las altas virtudes castrenses de que es poseedor.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento, exhortando a los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y asimilados, personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, Tropa y Marinería que sean algo en contrario o capaz de modificar la apreciación de tales hechos, a que se presente a declarar ante el Jefe Inspector citado al principio y con residencia en Toledo, calle de Sillería núm. 14, en el plazo de ocho días a partir de su publicación.

El Coronel Jefe de E. M., Juan Quero.

ro, que formula con arreglo al artículo 10 del Decreto núm. 225, de 27 de febrero del corriente año (B. O. núm. 331), y vistos los dictámenes emitidos por las Asesorías Jurídicas y Médica de aquella Dirección.

"El Teniente de Infantería, en la actualidad Capitán D. Eduardo Artigas Rivero, perteneciente al segundo Tercio de la Legión, tomó parte el día 14 de agosto de 1936, al mando de su sección, y en vanguardia de su columna, en la toma de Badajoz consiguiendo, tras sangrientos combates, entrar con su Compañía por la brecha abierta en la muralla inmediata a la puerta de la Trinidad, y al efectuarse el asalto al arma blanca, bajo una lluvia de granadas y disparos del enemigo, fué herido gravemente en ambos ojos, quedando hospitalizado en Badajoz y más tarde en el Hospital Militar de Sevilla, hasta el 17 de julio de 1937, en que según acta del Tribunal Médico Militar sus lesiones las consideran incluidas en el artículo 1.º del Decreto núm. 225.

La Junta Asesora Médica de esta Dirección en acta de fecha 20 de septiembre de 1937, también lo considera incluido en el apartado a), artículo 1.º del mismo Decreto, por padecer ceguera completa de ambos ojos. En su consecuencia, considera que el Teniente de Infantería, hoy Capitán don Eduardo Artigas Rivero, se halla comprendido en el apartado a), artículo primero del Decreto número 225, de 27 de 1937, y a partir del día 14 de agosto de 1936 en que resultó mutilado, debe gozar de los siguientes derechos:

1.º Sueldo de Capitán, o sea 7.500 pesetas que es el superior al del empleo que ostentaba en el momento de ser herido, más de 6.000 pesetas desde el momento mismo de la mutilación, que hacen ya un total a percibir desde el 14 de agosto de 1936, de 13.500 pesetas.

Esta pensión será incrementada cada año en 500 pesetas hasta llegar a un máximo de 6.000 pesetas a los 12 años, que unidas a las 13.500 pesetas, determinarán una pensión vitalicia y definitiva de 19500.

2.º Derecho a usar el título de "Caballero Mutilado Absoluto de Guerra por la Patria", con tratamiento inmediato superior al que le corresponda por su empleo y sueldo.

3.º Asistencia médica y farmacéutica gratuita, así como libertad de fijar su residencia en cualquier punto del territorio nacional o del Protectorado.

Todo ello conforme a los artículos segundo, apartado c., 6.º, 7.º y 8.º, sozando también de los derechos que especifican los artículos 3.º, 4.º y 5.º del Decreto número 225.

El interesado debe elevar escrito a la Secretaría de Guerra, expresando la Pagaduría Militar por la que desea (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

Notas de anoche

Oviedo y Gijón, liberados, sienten su alegría

LA VIDA EN ASTURIAS HA EN- TRADO EN SUS CAUCES NORMALES

Gijón. — En Asturias, se va haciendo la paz. Aún parece como si acabáramos de despertar de una pesadilla para los que han vivido las cruentas horas de la dominación roja.

Hoy se ha dicho una misa en la antigua residencia de los Jesuitas, en este templo, donde tantos sacrificios se habían cometido; la afluencia de fieles fué tan enorme, que la muchedumbre se apretaba para poder encontrar sitio.

En todos los pueblos asturianos se va, también, restableciendo el culto. La vida ha entrado en sus cauces normales; los horrores y persecuciones han desaparecido y la paz vuelve a los hogares que durante la guerra la habían perdido.

Pero muchos pueblos están destruidos; Asturias requiere una reconstrucción rápida, la que no ha de tardar en dar comienzo. Para realizarlo, todos estamos dispuestos, porque la hora de la paz es la hora de los mayores sacrificios. No se puede parar el reloj en la hora santa, y el sacrificio tiene que ser igual para todos.

Hay un aspecto especial que aumenta la desgracia de los asturianos; me refiero a aquellos campesinos que vivían del ganado, porque hay muchos pueblos que conservan sus hogares, los que han quedado intactos, pero hay muchos modestos aldeanos a quienes les quitaron sus vacas y todos sabemos cómo aprecian su ganado; los despojaron de sus vacas y, a cambio de ello, se les dio unos paños mojados que no habían de servir para nada. Se les forzó a dar lo que más necesitaban para poder continuar los rojos seguir adelante.

Oviedo y Gijón, liberados, sienten su alegría, pero en los caseríos y aldeas esta alegría está enturbiada, y así el general Aranda, por medio de la radio, se ha dirigido a los asturianos, recordándoles que hace 15 meses que los había citado para ganar la paz. En efecto, se ha ganado la paz, y ahora el general Aranda espera contar con el concurso de todos, para que nadie encuentre a faltar lo más preciso para la vida.

(Viene de la primera página)

sea percibir sus devengos, cuya liquidación se hará en un momento oportuno, en cuenta los sueldos que independientemente hubiera percibido a partir del 14 de agosto de 1936.

Burgos, 2 de octubre de 1937. 2.º

El Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección de Mutilados de la Guerra me remite para su publicación la siguiente orden de declaración de Mutilado Absoluto del Legionario César Cerqueira, que formula con arreglo al artículo primero del Decreto número 225 del 27 de febrero del corriente año (B. O. número 181), y vistos los dictámenes emitidos por las Asesorías Jurídicas y Médica de aquella Dirección.

El Legionario Julio César Cerqueira perteneciente a la 26 Compañía de la 74 Bandera, fué herido por bala enemiga el día 1 de diciembre de 1936 en Pozuelo de Alarcón (Madrid), donde se encontraba con su compañía; siendo evacuado al hospital de Valladolid donde permaneció hasta el día 1 de abril de 1937, en que fué reconocido por un Tribunal Médico Militar y según acta del mismo sus lesiones las considera incluidas en el artículo 1.º del Decreto número 225.

La Junta Asesora Médica de esta Dirección en acta de fecha 20 de septiembre de 1937, también lo considera incluido en el apartado a), artículo 1.º del mismo Decreto, por haber cegado de ambos ojos.

En su consecuencia el interesado tiene derecho, por estar incluido en la letra a) artículo primero del Decreto de 27 de febrero de 1937, a usar el título de "Caballero Mutilado Absoluto de Guerra por la Patria", y conforme al último párrafo, apartado d), artículo segundo del Decreto mencionado, puede disfrutar el haber de seis mil pesetas anuales desde el momento de la mutilación, producida el día 1 de diciembre de 1936, incrementado en 500 pesetas anuales que solicitará de la Dirección de Mutilados todos los años hasta llegar al máximo de doce mil pesetas a los doce años; gozará del tratamiento superior al que le corresponde a su empleo de soldado y disfrutando en general de los derechos que le concede los artículos tercero, último párrafo, 4.º, sexto y séptimo del mismo Decreto.

El interesado, conforme a lo establecido en el artículo 5.º del Decreto, tiene la obligación de tener un servidor que lo asista, al que abonará un salario mínimo de seis pesetas diarias, incluidas ya en la pensión que se le concede, debiendo acreditar en la Caja por donde perciba sus devengos la prestación de este servicio con certificado expedido por el Alcalde de su domicilio, en el que dé fe el desempeño de sus servicios por la persona que lo auxilia, descontando, caso de no acreditación, la cantidad de 180 pesetas mensuales, que serán reintegradas al Estado, debiendo también el interesado elevar escrito a la Secretaría de Guerra, expresando la Pagaduría Militar por la que desea percibir sus devengos, previa deducción de las cantidades recibidas por haberes desde el día 1 de diciembre de 1936.

Burgos, 2 de octubre de 1937. 2.º

T. — El General Secretario, Germán Gil Yuste.

Partidas de bandoleros, copadas

EL HECHO OCURRIÓ EN LOS CAMPOS SEVILLANOS

Sevilla. — En el día de ayer, se batió a una partida de bandoleros rojos de los que efectuaban frecuentes robos en los cortijos. Estos se llamaban pomposamente guerrilleros. La partida mencionada se metió en un bosque, con objeto de asaltar un cortijo y una casa que se encontraban cerca de nuestras líneas, pero de madrugada, fueron copados sus componentes por un destacamento de soldados. Luego observaron que se infiltraban en otra parte.

Durante el día de hoy, una segunda partida de bandoleros ha sido sorprendida en el cortijo llamado "El Comendador".

El servicio ha sido llevado a cabo por una sección de caballería, que ha cogido a los bandoleros, haciéndolos ocho muertos y apoderándose casi de todo su armamento. También se ha recogido el botín que habían robado.

El Baja de Larache, en Valladolid

Valladolid. — Acompañado de varios árabes notables ha llegado a esta capital el Baja de Larache, que fué complimentado por las autoridades.

El "Deutschland", en Ceuta

UN HOMENAJE A LOS MARINOS ALEMANES

Ceuta. — Organizado por F. E. T. y de las JONS., se rindió un homenaje de amistad a los marinos alemanes del acorazado "Deutschland".

Las autoridades y jefes de FET y de las JONS., después de cumplimentar al Almirante, tuvieron un recuerdo emocionado para los marinos de dicho buque alemán asesinados por la aviación pirata del Comité soviético de Valencia.

Después el Almirante y los oficiales, desde la cubierta del crucero, presenciaron el desfile de las organizaciones femeninas. El Almirante tuvo elogios para las milicias juveniles. Fué un espectáculo verdaderamente emocionante, pues, por primera vez, desfilaron con baterías ligeras, de montaña del 7 y medio, servidas por los pelayos.

No obstante el temporal de agua, todo el pueblo de Ceuta acudió a aplaudir a los marinos alemanes.

El Almirante y oficiales fueron obsequiados con un vino de honor, brindando por la amistad hispano-germana, y ensalzando a los dos Jefes de Estado.

Vacaciones repentinas del Embajador italiano en París

FUNERALES EN POLA

que se ha tomado el Embajador italiano en París.

La prensa espera con la confianza de que la situación creada pueda desaparecer.

Pola. — En esta ciudad tuvieron lugar solemnes horas fúnebres en memoria de los caídos en defensa de la causa fascista.

Asistieron las autoridades y todos los elementos italianos.

La situación interior de Barcelona es grave

LOS ROJOS LLAMAN A FILAS LA LLANTA DEL 39

Perpignan. — Conuncian de Barcelona que la situación interior de la ciudad es grave. Las fuerzas de policía han recibido orden de intervenir con frecuencia para impedir tu multos y restablecer el orden.

Además, la gente se halla atemorizada por los ataques aéreos, principalmente durante la noche, lo que hace que muchas personas vayan a pasar la noche a las afueras.

Bayona. — Se han recibido noticias de Valencia comunicando que el ministro de Defensa rojo ha firmado un decreto ordenando la incorporación de los reclutas de 1939.

Dicha incorporación ha de tener lugar el día 15 de noviembre.

La gran obra de "Auxilio Social"

NUEVO COMEDOR EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián. — Se ha inaugurado un gran comedor de "Auxilio Social", después de haberse entronizado el Sagrado Corazón de Jesús.

Pronunciaron vibrantes discursos los señores Muñoz Aguilar y García Orta, elogiando la obra de "Auxilio Social".

INFORMACION DE PALMA

Gobierno Civil

El señor Gobernador Civil de la Provincia recibió ayer el siguiente telegrama del Secretario del Generalísimo contestación del que le dirigió con motivo de la ocupación de Asturias.

Dice así: "El Generalísimo agradece su telegrama con motivo de la ocupación total de Asturias y le envía un afectuoso saludo rogándole haga extensivo a todos los vecinos de las islas de Mallorca e Ibiza."

El «Auxilio Social» en «Radio Mallorca»

Como final de los actos celebrados el sábado, para conmemorar el primer aniversario de la creación de "Auxilio Social", ante el micrófono de Radio Mallorca hablaron distinguidas personalidades exaltando la labor realizada por esta benéfica institución.

En primer lugar se dirigió a los radioescuchas el Delegado Provincial de Auxilio Social, haciendo un breve historial de la obra realizada por esta Institución.

A continuación el exquisito poeta señor Tous y Marotó recitó una composición alusiva al acto, y después el Alcalde, señor Zaforteza, glosó la labor realizada por la obra de "Auxilio Social" anunciando que, atendiendo a los fines perseguidos por esta institución las Cocinas Económicas pasaban a ingresar en ella.

Por último, cerró dicho acto el Excmo. Sr. Comandante General, señor Cánovas, quien después de manifestar ostentaba la representación del Excmo. señor Vice-Almirante, tuvo frases de gran elogio para "Auxilio Social" y su creadora doña Mercedes Sanz Bachiller, viuda de Onésimo Redondo.

El quincuagésimo aniversario de «La Almudaina»

Nuestro colega "La Almudaina" publica hoy las siguientes líneas, que gustosamente reproducimos:

"A las once y media de la mañana del domingo, en la capilla del Santo Cristo, de la iglesia parroquial de Santa Eulalia, se dijo una misa en sufragio del alma de todos cuantos han trabajado en "La Almudaina" y han dejado este mundo durante esos cincuenta años transcurridos. Fué el celebrante nuestro estimadísimo amigo el ilustrado sacerdote don Gabriel Estelrich, sirviéndole la misa nuestro compañero don Cayetano Cortés.

Asistió al acto el personal de "La Almudaina" y muchas familias de los difuntos, viejos y bien probados amigos y el Director de nuestro querido colega "La Última Hora" don José Tous.

Terminada la misa, redactores, colaboradores y operarios pasaron a la capilla de Malaga, brindaron para que Dios siga protegiendo a "La Almudaina" y la que por los caminos que honran y dignifican continuando dispensándole una vida próspera en bien.

El acto terminó con vivas a España y al Caudillo.

"Auxilio Social", la gran obra de F. E. T. y de las JONS., en un año de lucha contra el hambre, el frío y la ferocidad, presenta el siguiente balance:

- 30 octubre 1936: un comedor.
30 octubre de 1937: 711 comedores
30 octubre de 1936: Diariamente 100 personas asistidas.
30 octubre de 1937: Diariamente 73.936 personas asistidas.
30 de octubre de 1937: Mensualmente, 6.000 comidas.
30 octubre de 1937: Mensualmente 4.968.734 comidas.
¡Españoles! ¡Ayudad a "Auxilio Social"!

Homenaje a las brigadas internacionales en Madrid

DISCURSOS Y ENTREGA DE BANDERAS

Madrid. — Organizado por el Frente Popular, se celebró un homenaje a las brigadas internacionales. Hablaron diversos personajes rojos agradeciendo la ayuda que les vienen prestando los soldados extranjeros.

Miaja dijo que estaba eternamente agradecido a los extranjeros, porque fueron ellos los que salvaron Madrid. En las brigadas internacionales — dijo — hay africanos, franceses, rusos, checos; en un apalabra: antifascistas de todo el mundo. Terminó su discurso vitoreando a las brigadas internacionales.

de nuestra querida isla, florón brillante de la España redimida."

Visitan al Vice-Almirante y Comandante General

Terminado su cursillo de ampliación de estudios para vestir el honorífico uniforme de Alferez de Infantería, los 82 alumnos aprobados cumplieron a las primeras autoridades militares de nuestra isla, o sea al Excmo. Sr. Vice-Almirante, señor Moreno, y al Excmo. Sr. Comandante General, señor Cánovas Lacruz.

La presentación de los nuevos alféreces provisionales, todos ellos pertenecientes al Cuerpo de Infantería, la hizo el Director de la Academia.

Los Excmos. Sres. Vice-Almirante y Comandante General tuvieron para los nuevos oficiales frases de alto patriotismo, felicitándoles también por la terminación de sus estudios.

La conmemoración de los fieles difuntos

Ayer, por la mañana y por la tarde, fueron muchas las personas que se trasladaron al cementerio, para rezar ante las tumbas de sus deudos, de las cuales muchas de ellas estaban adornadas con flores y luces.

La animación en el sagrado recinto duró hasta muy entrada la noche, siendo continuo el ir y venir de peatones y carruajes por la carretera que a nuestro cementerio conduce.

Entre las tumbas adornadas se destacaban la cripta militar y las tumbas donde descansan los restos mortales de los heroicos aviadores legionarios y nacionales, emplazadas estas últimas en el llamado Jardín de la Piedad, del Ensanche del Cementerio.

Estas tumbas fueron durante todo el día muy visitadas, rezándose por ellos gran número de oraciones. En las iglesias se hicieron ayer los rezos propios del día.

Esta mañana las misas de difuntos se han visto, en todas nuestras iglesias, concurrísimas de fieles siendo muchísimos los que se han acercado a recibir la sagrada comunión.

Jefatura de Antiaeronaútica

Se pone en conocimiento del público en general, para evitar injustificadas alarmas, que el próximo miércoles día 3 a las 15 horas, la Batería de Eucanada efectuará ejercicios con fuego real.

Palma, 1 de Noviembre de 1937 — II. T.

Comandancia General de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º NOVIEMBRE 1937 - II. T., EN PALMA DE MALLORCA

I. — Consejo de Guerra

mo jueves día 4 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa sumarísima núm. 609 instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Federico Muñoz Gui, contra Andrés Gayá Planisí, Catalina Gayá Gelabert y soldado de Artillería Bartolomé Gayá Gelabert, por un delito de adhesión a la rebelión, el primero; y por un delito de injurias a instituciones armadas los dos últimos.

Notas de Sociedad

De viaje Procedente de Salamanca y Burgos llegó anteayer a bordo del vapor italiano "San Gervasio", la Jefe provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS doña Catalina Sureda de Decallar, acompañada de las señoras María Antonia Villalonga Amorós y Catalina Ballester.

A bordo del vapor italiano "Franca Fassio", llegaron el domingo a nuestra ciudad, entre otros pasajeros, don Ramón Fortuny, don Guillermo Ramis de Ayrefort y don José Francisco Sureda Blanes.

Bautizo El 26 del actual recibió, en la iglesia parroquial de Petra, las aguas del bautismo, un precioso niño, hijo de nuestro distinguido amigo don Antonio Bauzá Roca, médico, y doña Francisca Horrach Riutort.

Reciban sus padres nuestro parabién.

Fallecimientos Falleció en San Juan, a los sesenta y tres años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, doña María Barceló Gaya.

Q. E. P. D.

Por su bondad y acendrado sentimiento católico fué la finada muy

Barcelona, capital de los rojos de España

«Los Gobiernos — escribe el diputado marxista — tienen la obligación de huir del peligro de ser triturados»

Ya es un hecho — transmite Radio Requeté de Vizcaya, en crónica que titula "Barcelona, capital de los rojos de España" — el traslado del Gobierno rojo a Barcelona. La noticia que daba el jueves, fué confirmada oficialmente como ya dijimos, en una nota oficiosa del Gabinete Negrín, y anteayer se trasladó éste, en avión, a la nueva capital. Se vienen anunciando estas medidas desde que empezó a afirmarse nuestra ofensiva en Asturias, terminando con el derrumbamiento vertical de todo el frente norte, dando rápido cumplimiento a la obra.

Valencia ha dejado de ser la capital de la España roja, desde ayer es Barcelona; esta es la verdad. Y como los argumentos y notas oficiosas nada explican, porque las razones estratégicas de que habla el diario "El Socialista" no son razones suficientes para variar la zona de mando y es un hecho evidente, claro e innegable que cuando nuestro Ejército se dirigía a marchas forzadas, ahora hace un año, hacia Madrid, el Gobierno de Largo Caballero, como se recordará considerándose poco seguro, se trasladó a la ciudad del Turia, a muchos kilómetros del frente.

Ahora, que ha desaparecido el frente norte, cundiendo la inquietud y el nerviosismo por saber cuál será el punto elegido donde las divisiones se retirarán de Asturias, donde descargará su golpe certero, el Gabinete Negrín ya no se considera seguro en Valencia y busca refugio en Barcelona, para tener más cerca la frontera. Lo que no sabemos ahora es los amigos que encontrará en la Generalidad, y todos los indicios son que no van a ser muy buenos amigos el Gobierno de Valencia y el de la Generalidad.

Por más notas y por más argumentos que quieran exponer el Gobierno de Negrín, su traslado a Barcelona constituye una huida solemne, pues dicho traslado de la capital roja tiene todas las características de una verdadera fuga, como lo fué de Madrid a Valencia y ahora de Valencia a Barcelona. Cuando venga el postre aldabonazo, que no tardará en llegar tendrán que hacer la eta pa Valencia - Barcelona, Barcelona-París, para tener desde allí vía libre a Moscú.

Sin embargo, hay que reconocer que están todos bien engañados y, ya que nosotros no podemos aspirar a convencer a nuestros enemigos que sigan los tramposos comerciando con ellos y a los que se marchan les deseamos buen viaje, haciendo votos para que la guerra termine cuanto antes, para bien de todos.

La Prensa roja y el traslado

BARCELONA ES EL PUNTO MAS FACIL PARA PROPORCIONARSE LA FUGA

Barcelona. — Todo el interés y los medios de propaganda roja radican actualmente en justificar el traslado del gobierno marxista de Valencia a la capital de Cataluña. Algunos periodistas decían que el traslado a Bar-

celona obedecía a razones de índole económica y estratégica.

Nosotros creemos que Barcelona es el punto más fácil para proporcionar la fuga. Uno de los motivos que aconsejan el traslado — añade la prensa roja — es ser Barcelona la mayor urbe como centro del Mediterráneo, además, Barcelona es el puerto más importante de España, por lo que se aprovisiona para las necesidades de la guerra. Creemos que la opinión nacional y extranjera hallará justa cada la razón en que el Gobierno rojo basa en los diversos motivos antes puestos, expresando la confianza que el Gobierno rojo en la Generalidad sabrá comprender la causa que motiva el traslado y que no perderá Valencia aquel fervor para la causa republicana.

El ocaso de Valencia oficial

FRONTALIDAD EN BARCELONA

Valencia. — Esta ciudad vivió ayer su última jornada oficial; de principio de la semana, la mayor parte de elementos ministeriales se habían trasladado a Barcelona. Barcelona. — Las emisoras catalanas radiaron anoche una breve noticia de la Generalidad sobre el traslado del Gobierno rojo a Barcelona en términos de una extraordinaria frialdad y de una manera formal.

Matilde de la Torre, sincera

«LOS GOBIERNOS TIENEN LA OBLIGACION DE HUIR DEL PELIGRO DE SER TRITURADOS»

París. — Matilde de la Torre, diputado comunista, ha dicho que el traslado del Gobierno rojo a Barcelona estaba justificado. Sobre este tema escribe en "Adelante": Yo recuerdo que, hablando con una personalidad del Gobierno, me dijo que, para adoptar esta resolución, había un argumento serio: obligación que tienen todos los gobiernos de huir del peligro de ser triturados. Y, en efecto, por esta misma razón es por lo que el Estado Mayor se encuentra siempre en retaguardia.

"No se ha de olvidar — añade — que, en estos momentos, somos abrumadamente enemigos de ejemplos mantinos". Además, de esta manera — decimos nosotros — está más cerca la frontera francesa, y esto es fundamental. De modo que ya lo saben Vds.: diputada comunista Matilde de la Torre dice que no es numantina.

Ya actúa el Gobierno en Barcelona

PARA EL DEPARTAMENTO DE INFORMACION Y CONTRAESPIONAJE, SIETE MILLONES

Barcelona. — La "Gaceta" roja publica una disposición concediendo un crédito extraordinario de siete millones de pesetas a disposición del departamento de información y contraespionaje.

Nuevo Jefe de Policía

Procedente de la Península, llegó el sábado, tomando posesión de cargo de Jefe de los servicios de Policía, Inspección y Vigilancia, Comisario de 1.ª clase don Francisco Alvarez Santullano. Le dió posesión de su cargo el legado de Orden Público, don Víctor Enseñat. Sea bienvenido.

Consejos de Guerra

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó el Consejo Ordinario de Plaza que debía fallar la causa instruida por los trámites de juicio sumarísimo, por el Comandante de Infantería don Tomás Mesot Moyá, contra el soldado de Infantería Juan Yern Ferrer (a) "Can Yern" y el paisano José Yern Ferrer (a) de "Ca Na Simoneta" acusados del delito de auxilio a la rebelión. Constituyó el Tribunal se concedió la palabra al señor Fiscal, Alferez del Cuerpo Jurídico don Juan González-Moro, quien en su informe mantuvo la acusación contra ambos encartados y pidió para el soldado Juan Yern la pena de 18 años de reclusión temporal y para el paisano José Juan Ferrer, la de 8 años de reclusión mayor. Las defensas, alféreces de Infantería don Pedro Jurado Puig y don Mariano Mari Roig, pidieron para sus respectivos patrocinados una sentencia absoluta.

Terminado el acto el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

A las diez de la mañana de ayer previa la celebración de la Misa de Espíritu Santo en la Catedral Basílica, se constituyó en la sala primera de esta Audiencia Territorial el Consejo de Guerra sumarísimo para ver y fallar la causa seguida por el Teniente de Navío D. Juan Serra Benet, contra el soldado de Infantería de Marina Bartolomé Flaquer Pellicer, acusado de un delito de hurto. Presidió el Tribunal el Teniente Coronel de Infantería de Marina, don Abelardo Galarza, actuando de Vocal Ponente un Sr. Comandante Auditor de la Armada. Acusó al encartado el Sr. Fiscal de esta Jurisdicción de Marina, quien en su informe mantuvo la acusación y pidió que se le impusiera la pena de 6 años de prisión mayor. La defensa, Alferez de Infantería de Marina D. Adolfo Millán, mantuvo la inocuidad de su patrocinado y pidió para el mismo una sentencia absoluta. El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Doña Juana Ana Morey y Monjo VIUDA DE POU HA FALLECIDO, A LA EDAD DE 54 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D. Sus desconsolados hijos don Jaime (ausente), doña Antonia y don Jorge (presentes), hermanos, don Miguel y don Jorge, hermanos y hermanas políticas, tíos y tías, primos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la asistencia al rosario que se rezará esta tarde a las tres y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana, miércoles, a las diez en la Parroquia Iglesia de La Soledad. Casa mortuoria: Carretera de Manacor (Ca'n Blau), La Soledad. No se invita particularmente

Doña M.ª del Carmen Saenz y Socies VIUDA DE RAMONELL HA FALLECIDO, A LA EDAD DE 83 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D. Sus afligidos hijos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos que mañana, día 3, a las 11, en la iglesia de San Juan se celebrará un funeral en sufragio del alma de la difunta, agradeciéndoles la asistencia. El duelo se despide en la Iglesia.

Anecdótico del soldado

EL PRIMER MUERTO DEL "CANARIAS"

Lucha en el mar; en un rincón de cubierta, el capellán reza el Santo Rosario, pidiendo a la Virgen la victoria para nuestros bravos luchadores de España.

Un herido, señor Capellán.

¿Quién es?, preguntó el Padre.

Es un guardia marina, es Cherimini.

Cherimini es un muchacho que no ha acabado la carrera, pero se le ha dado un puesto de honor para servir una ametralladora. Al darse cuenta que se había entablado combate, corre a buscar su puesto; cuando subía a la escalera de cuando un cañazo le hirió mortalmente. Es trasladado rápidamente a la enfermería en una camilla y los médicos lo ponen encima de la mesa de operaciones, los médicos ven que falta una pierna, que se había caído en el mismo sitio donde fue herido, y la otra estaba también casi cortada; el Capellán comprendió que la única medida que podía tomar era

darle alimento espiritual, ya que iba perdiendo la vida. El sacerdote se dirigió a buscar la Sagrada Forma arrojándose a su paso los marineros. Le confiesa y le da la Sagrada Comunión. Y le hace esta pregunta: —¿Personas a tus enemigos, que te han herido mortalmente? —Si.

El Capellán volvió inmediatamente a su lado, y le dijo las siguientes palabras:

—Eres el primer marino del "Canarias" que ofrece su vida por Dios y por España. ¿Sabes lo que esto significa?

—Es la honra más grande, Padre. Cherimini expiraba con los gritos de: ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey!

Este primer mártir fué semilla fecunda de héroes que hasta ahora ha dado la victoria rotunda en el mar, como otros héroes nos la dieron en la tierra y aire.

El cupón de los ciegos

En la Institución para Ciegos, Sordo-Mudos e Invalidos de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Oculto y meritoriamente está tratando esta Institución para proporcionar a sus acogidos inútiles una cultura digna y un medio de vida que, sin mostrar el sello de la dadivosidad humillante, ofrezca a sus desgraciados el aliciente de creer que ellos mismos, con su propio esfuerzo, se ganan el sustento de cada día; pero las circunstancias son tanto anormales por que se atraviesa la han colocado en una situación económica bastante difícil, puesto que, para que los afiliados, pobres e inválidos, no se murieran de hambre, ha tenido que echar mano a sus reservas, por ser insuficiente para atender a las más elementales necesidades, el aumento de sus talleres — que ahora funcionan con la falta de trabajo apenas funcionan — y el producto obtenido de la venta de participaciones de la misma.

Para mitigar la situación se solicitó de la Superioridad, permiso para establecer en Palma "El Cupón de los Ciegos". Dicho cupón consiste en la organización de unas rifas periódicas, siendo el número de cupones billetes de mil, aumentando según la demanda con otras series, y el precio de venta para cada uno de los 0'10 ptas. Los premios son tres: uno de 40 ptas. y dos aproximaciones de tres ptas. cada una. El producto obtenido en la venta de los cupones una vez descontadas las 46 pesetas de los premios y los demás gastos, se distribuye entre los ambulantes que se han dedicado a la venta, proporcionalmente a la cantidad por cada uno repartida.

El Cupón de Ciegos funciona ya en distintas capitales de España, y muy en breve funcionará en esta capital, ejerciendo con él el ciego y el inválido un determinado trabajo y repartiendo el público con 0'10 pesetas, para obtener, como recompensa a su obra caritativa, alguno de los premios de que consta el sorteo.

En esto consiste el Cupón, que se establece y que será un medio de vida para los desgraciados inválidos, y que los mallorquines quieren. Y que querrán de seguro porque es imposible pensar, solamente un momento, la finalidad del mismo y no decidirse a tomar como empresa propia el éxito.

Contemplad a un ciego: Privado del mejor sentido de su cuerpo, muchas veces robusto y sano, no puede pensar ninguno. Oye como todos hablan y ríen y él habla y ríe también pero no porque goce, sino para ver gozar a los demás. El bromea, procura

ser gracioso, pero no para divertirse, sino para hacerse agradable a los que le rodean, para no hacer tan pesada su desgracia. Y los que le rodean, muchas veces egoístas, sin saber comprender, le huyen como si vieran en él a un ciego fingido o a un maleante disfrazado.

Pensad en el sordo-mudo: Solamente puede mirar y admirar, caminar y ver, pasearse por la naturaleza bella y envidiar a los que de ella disfrutan. Algo le gusta, pero no lo puede decir. Tiene ansias de oír palabras canónicas y melodías y cuando escucha y no oye, se da cuenta de su enfermedad y resignado escribe lo que anhela, si se lo pueden dar, o se enismisma para pensar en su impotencia.

Ved a todos estos desgraciados que muestran su infelicidad: Uno cojo, el otro manco, este jorobado, aquel patituerto, y luego vosotros mismos reflexionad. En Palma existe una población, aproximadamente, de cien mil habitantes. Diez céntimos, todos, pero absolutamente todos los podemos dar, aun el más pobre de todos los pobres, que esté sano de cuerpo y de alma, ya que no son 10 céntimos diarios, sino cada semana o cada quince días. Con que solamente dos o tres veces al mes nos recordemos todos de comprar un Cupón, basta para que la obra grande de socorrer a los desgraciados inválidos pueda llevarse a cabo. Y, no es una sagrada e ineludible obligación posible, para que una Institución, pueda llevar a término su gran obra, de dar alivio, un poco de felicidad y un medio de vida a tanto desgraciado? No será un recordamiento continuo para quienes gozan, contemplar la miseria y no acudir a remediarla, con la despreciable cantidad de 10 CENTIMOS? Se ha establecido el sello pro-paro obrero para ayudar a quienes no tienen trabajo. El Cupón será el sello, de carácter voluntario, para socorrer a los que no tienen trabajo, porque no pueden, porque no son aptos por que son inválidos.

Imaginamos a vosotros ciegos o inválidos, con dos o tres hijos, con un hogar y sin un céntimo para darles de comer, y luego, si creéis que os gustaría que un amigo os diera un medio para dar un poco de pan a vuestros hijos, un poco de felicidad a vuestra alma dolorida por la desesperación, comprad el CUPÓN, tres, cuatro, cinco, todas las veces que podáis, diaria o mensualmente. ¡Arriba España!

La hipótesis sobre Menorca

"Ideal", nuestro estimado colega de Granada, publica bajo el título de "Las más turbias conspiraciones nada podrán contra la España Nueva", un interesante editorial, que comienza con este párrafo:

"La conspiración contra España, que tiene, históricamente raigambre de siglos, afla ahora — ante la realidad del resurgimiento triunfal de nuestra Patria — uñas y garras. Los marxistas, en la angustia de su impotencia, tratan de agitar la opinión internacional, creyendo que la extensión de la guerra a otros países podría servirles de algo. Sus ofensivas fracasan, su unidad no se consigue su retaguardia se deshace en un cuadro sombrío de miseria y de crímenes, el material guerrero que les enviaban ciertas potencias es destruido o pasa a nuestras manos, como botín heroicamente ganado, y los voluntarios extranjeros, descorazonados, perdido el optimismo algarero que les trajo, no logran romper nuestras líneas y ven deshechas sus unidades tanto en la ocasión de nuestras ofensivas como en las iniciadas por los fracasados "técnicos" al servicio de la pandilla de Valencia".

Signen al anterior otros párrafos, con estos subtítulos: "La pretendida solidaridad democrática", "Insidias amenzadoras" y "La supuesta apertura de la frontera". Y luego añade, bajo el subtítulo de "La hipótesis sobre Menorca":

"Y qué decir de la noticia circulada en cierta Prensa de una ocupación "pacífica" de Menorca por parte de determinadas potencias? Ante todo, como españoles dignos, sólo una cosa podemos decir: que nuestro territorio nacional, hasta su última pulgada, no puede ocuparse, por nadie, "pacíficamente". Hace varios meses el ministro inglés Eden

dijo en la Cámara de los Comunes que la garantía de la integridad del territorio español estaba en los mismos españoles, que no tolerarían la enajenación directa o indirecta de la menor parte de él. Tenía razón el citado político inglés al pensar así, porque los que han intentado varias veces enajenar porciones del territorio español — Marruecos, Bermeo, seguramente ahora Menorca — son los rojos de Valencia, y esos no son españoles, han perdido su condición de tales para entrar en régimen de colonia de esclavos a las órdenes y bajo el látigo de Moscú.

La unidad, la independencia, la integridad de España están garantizadas sobradamente. No por los acuerdos de las Cancillerías ni por los tratados internacionales, sino por la voluntad de los españoles. ¿Piensan acaso que esta España que vamos ganando día tras día, con gasto de sangre y acopio de heroísmo, puede entrar en transacciones o acuerdos a los que somos ajenos? Pues se engañan. España se ha vuelto a santificar con la sangre de sus hijos, hasta en el último de sus rincones, y las cosas santas están fuera de toda transacción. El pasado siglo se lo enseñamos así al más poderoso imperio de Europa. En cualquier momento podríamos repetir la lección, si fuese preciso, para el mundo entero".

Otro querido colega, "El Correo de Andalucía", de Sevilla, publica, al pie de un fotograbado reproducción del mapa de la isla de Menorca, cuyo nombre aparece escrito en el mismo mapa, las siguientes líneas:

"El suelo es sagrado. Está teñido con la sangre de nuestros hermanos. Frente a cualquier intento de usurpación, la España nacional vela en pie".

Por ejemplo...

En la zona roja se tienen muy buenas costumbres; no se blasfema, ni se habla mal de nadie; las discusiones se desenvuelven en términos de la mayor educación.

Por ejemplo Antonio Fernando se lamenta, en la contra portada de "AB C" rojo del pasado 27 de octubre, de lo que sucede en Madrid, y sigue diciendo: "Es deplorable la mala educación observada en las calles en el teatro, en los tranvías y en las colas; las mujeres blasfeman y emplean ademanes y lenguajes como lo que vulgarmente se dice "un carretero"; todo es desorden, anarquía e inmundicia y desvergüenza en Madrid".

Los rojos siguen creyendo todavía que dominan Guipúzcoa.

Por ejemplo: En "El Diluvio", de Barcelona, del pasado día 22 de octubre, se dice, en un recuadro, con

destacados tipos de imprenta, lo siguiente: "Aviso: Los concejales de Guipúzcoa deben reunirse para la sesión que tendrá lugar el jueves 28, a las cuatro de la tarde, en la calle de la Diputación, núm. 17".

El que no se consuela es porque no quiere: nuestras victorias son pregonadas hasta por sus diarios.

Por ejemplo: En "El Diluvio", del pasado día 27, página tercera, después de una serie de insultos soeces, dice Sanblancat: "Perdimos Santander, Málaga, Bilbao y Asturias, y ahora los fascistas querrán venir a Cataluña, Valencia y Madrid; tal vez vencerán también, y hasta es posible que lleven sus ejércitos a países democráticos; pero no importa: la victoria de los siglos es nuestra".

Muy bien, Sanblancat, que todavía tienes fe en estas quiméricas victorias de los siglos.

¡Buenas noches, señores!

La situación en el Mediterráneo y la futura actuación de nuestra escuadra. — Francia y Menorca. — La supuesta ocupación de Mallorca por los italianos

La charla de anoche del General Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!

Los rojos, al ver su causa totalmente perdida, al ver que sólo cosechan derrotas en todos los frentes, efectúan ataques, bárbaros y criminales, contra los barcos de diversas potencias extranjeras, aún las amigas suyas.

Al ver que la escuadra nacional se concentra toda en el Mediterráneo, al ver nuestra bandera ondeando por el Mar azul, temen, y con razón, que sus unidades no salgan bien libradas de los combates que tengan que efectuarse. Ellos, también, principalmente, que los barcos nacionales del Mediterráneo están dispuestos a efectuar un bloqueo intensísimo de todos los puertos rojos, y más allá, con las bases aéreas establecidas en las Baleares. Todo ello bajo el mando del Vice-Almirante de la flota nacional, Francisco Moreno. Este hombre ha sido un gran organizador de la escuadra nacional, que, con la valentía de sus barcos, ha dado pruebas más que suficientes de su gran valía.

Prevén los rojos que nuestros navíos de guerra y los auxiliares corten, con sus proas, el Mediterráneo y efectúen un intensísimo bloqueo en toda la costa roja, desde Cerbere, cerca de la frontera, hasta el puerto de Motril, es decir, que muy en breve pueden oírse los cañonazos de nuestros barcos.

Por eso, al ver esa actitud agresiva de los nacionales, es que los rojos afirman que estos barcos nacionales perturbarán las actividades marítimas francesas y esto debiera ser evitado inmediatamente, poniéndose de acuerdo todas las potencias democráticas para restablecer la paz en el Mediterráneo y de los derechos marítimos. ¿Qué derechos quieren establecer los rojos en España? ¿Los derechos de robar, asesinar a muchas personas con autorización plena de su Gobierno?

Dicen los rojos, que hay que impedir a toda costa la actuación de los nacionales, pretextando que perturbarán las comunicaciones marítimas de Francia. Esto es la actitud infame que adoptan estos dirigentes canallas del Gobierno rojo de Valencia, para ganar la guerra, que por sí propios no pueden ganarla.

Un periódico francés, refiriéndose a la situación mediterránea, enturbiada actualmente por los últimos ataques a diversos navíos de algunas naciones, dice que, después de muchas reflexiones y de largos razonamientos, hay que descartar por completo de estos ataques a navíos extranjeros a las naciones de Italia y Alemania, así como también a Rusia.

Después, el mismo periódico francés, refiriéndose a los ataques y a las actividades de los buques nacionales en el Mediterráneo, afirma lo siguiente: "Quitando como responsables de estos ataques a las naciones anteriormente citadas, hay que investigar el nacimiento de estos actos en Valencia y Barcelona, en donde reina actualmente la desesperación más intensa y un pánico y una locura que les hace llevar a cabo actos que parecen imposibles de poder hacerlos con tanta tranquilidad. No se pueden entretener en buscar por otras partes la causa de estos ataques, sino que todas las investigaciones deben iniciarse por Valencia y Barcelona".

Dice también el mismo periódico que las pesquisas deben iniciarse por las dos poblaciones anteriormente citadas y es donde precisan las medidas más urgentes, para evitar nuevos acontecimientos de la misma clase que los sucedidos en otras ocasiones, todos ellos graves, contra barcos extranjeros en mares mediterráneos.

Terminó su artículo con la frase de: "¡qué locura! Eso mismo digo yo, porque los franceses no ven que su Gobierno no podría aventurarse a lo que quiere hacer, porque no ganaría nada, y, en cambio, saldría perdiendo mucho. Aunque el Gobierno del frente popular francés esté compuesto por ocho miembros comunistas y que estarían dispuestos a realizar aquella locura y obedecer sin excusas las órdenes que les sean enviadas de Moscú, el Gobierno no lo quería y se votaría, saliendo perdido.

Por otro lado, Francia, sin Inglaterra, es muy difícil, por no decir imposible, que se atreviera a dar un paso de tanta importancia y responsabilidad como éste. El Gobierno

inglés está dispuesto a trabajar en favor de la paz y a oponerse a estos trabajos de Francia, porque, si esa nación se atreviera, sería un suicidio de Europa entera y del mundo y a Inglaterra esto no le conviene en modo alguno, por las razones que tiene.

Sin embargo, los rojos españoles continúan diciendo bulos, y atacan a barcos que pertenecen a naciones amigas. Entre los bulos que dijeron y que yo ya expuse en otra charla, es que en Mallorca, decían había 50.000 voluntarios dispuestos a embarcar hacia la Península; y aconsejaban a Francia que se decidiera a ocupar la isla de Menorca, para contrarrestar la influencia de los italianos, que, según decían, estaban en gran número en la isla menorquina.

Decían los rojos que la isla de Mallorca estaba ocupada totalmente por los italianos, que estaba dominada por esta nación y otras tonterías semejantes. El Generalísimo, para probar lo contrario, invitó a varios periodistas extranjeros a que visitaran la isla de Mallorca, cosa que han hecho estos periodistas.

Pues bien, estos periodistas, han visitado la hermosísima isla, han recorrido los vergeles armoniosos de aquella isla han visitado las campiñas maravillosas, orladas siempre, y han recreado su vista en estos paisajes espléndidos de luz y belleza de la isla maravillosa, y en toda ella no han visto ni un solo italiano, que, según decían los rojos, llenaban por completo la isla mallorquina. Los ingleses han llegado a San Juan de Luz, donde han hecho estas declaraciones.

De manera que ya lo saben los marxistas: con esta mentira no han logrado nada, y han tenido que quedarse sin ganas de promover otro conflicto.

A continuación, el General da cuenta de algunos camelititos y también de las pocas, casi nulas, operaciones que han realizado en los diferentes frentes de combate nuestros soldados.

También, y terminando su charla, lee la lista de donativos recibidos en el día de hoy.

CON FACILIDAD

de pago, se vende tienda de comestibles. Informes: San Buenaventura, 50.

MARIA MANDILEGO MONSERRAT

COMADRONA ha trasladado su domicilio a la calle Villalonga, núm. 75 (esquina C. Despuig).

NODRIZA

Se necesita en casa particular. Inmejorables condiciones. Dirigirse: Calle Brossa, núm. 16 - Palma.

Señoras - Señoritas

Si en algo aprecian sus prendas lave siempre con Lejías Mercadal, marcas La Graciosa y Rabalera.

FIJESE

Con quien se asegura Vd. contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar. "LA FUNERARIA LLORET" ES LA MEJOR GARANTIA Calle de la Unión, 23 Teléfono 2017

PAPEL

en bobinitas para máquinas de su mar, prevengase por una temporada. Casa MALONDRA: 78, Jaime II.

CONTRA LAS CANAS! "TINTE KAIROL"

Depósito en Palma Perfumería Kairol: Pasaje Ma-neu, 7 y 9.

Verdadera ganga

Completamente nuevas y a bajo precio se venden dos rompedoras de almendras y una prensa de aceite. Informes: Santa Eulalia, 10.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA. PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529. - Palma.

SE VENDE

O ALQUILA EN SOLLER Fábrica de tejidos mecánicos. Informes: Calle Quadrado, núm. 8. Soller.

Frontón Balear



Hoy Martes 2 Noviembre 1937 Tarde, a las cuatro y media

ORIO - RECC contra **ISASI - ECHAVE**

ZULAICA - ECHENIQUE contra **LOYOLA - SOLOZABAL y QUINIELAS**

Detalles, por carteles y programas Jueves: partidos y quinielas



Guide usted su estómago porque es la base de **su salud**

Yo padeci también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

equipos con la colaboración moral y material de todos los vecinos, unificando sus esfuerzos para la obra más completa de defensa de la población civil.

Cerró el acto el jefe de Antiaeronaútica, siendo todos merecidamente aplaudidos.

En Manacor

Anteayer, domingo, por la tarde, tuvo lugar en Manacor el acto de bendición de una preciosa camioneta para los servicios sanitarios de aquella organización de la D. P. A.

Asistió al acto el Excmo. Sr. General Comandante Militar, don Enrique Cánovas, acompañado de sus ayudantes, el Teniente Coronel señor Ordóñez, Presidente del Subcomité local, el jefe accidental de Antiaeronaútica Comandante señor Seguí, y todos los elementos técnicos y sanitarios de la organización, pasando revista al personal y material de la misma, comprobándose, una vez más, la perfecta ordenación y detalle que está dotada.

Por la noche, tuvo lugar, en el Teatro Principal, una función benéfica por el mismo y espléndido conjunto que actuó en esta capital, dedicándose el 50 por 100 de los ingresos de los fondos de la D. P. A. de Manacor.

Jurisdicción de Marina

REQUISITORIA Miguel Tortella Fullana, Francisco Suñer Castell, Juan Castell Escandell, Jaime Colomar Juan, José Serra Torres y Vicente Mayans Ros.

Comparecerán ante el Juez Permanente de causas de la Base Naval de Baleares, Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, en el plazo de diez días a partir de la publicación de esta requisitoria en el Boletín Oficial de la Provincia y Prensa Local, para responder en causa que se les instruye por falta de incorporación, solicitándose de la Autoridad, ordene su busca y captura.

Palma, 30 e octubre de 1937. II año Triunfal.

El Juez permanente, Juan Serra Bonet.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza «Ramón Lull» de Palma de Mallorca

En el tablón de anuncios se halla la relación de los alumnos a quienes se ha concedido matrícula gratuita para la Convocatoria de Septiembre. Palma, 28 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

El Secretario, B. Suau.

PERDIDA

De un reloj pulsera, de platino y brillantitos, desde la calle de Antillón hasta la plaza de Cort.

Se gratificará su devolución en la Administración de este diario.

que no será pública hasta que sea aprobada por la Superioridad.

El sábado, a las cuatro de la tarde, en la Escuela de Artes y Oficios, se celebró el Consejo Ordinario de la Plaza, para ver y fallar la causa instruida, por los trámites de juicio sumario, contra el paisano Isidoro Hernández Bajo, acusado de un delito de adhesión a la rebelión.

Acusó al encartado el Fiscal Jurídico Militar, don Ricardo Mulet, quien, después de leído el apuntamiento, mantuvo la acusación solicitando se impusiese al procesado la pena de muerte.

El defensor, alférez de Infantería don Juan Colom, sostuvo la inculpabilidad del procesado para el que pidió una sentencia absolutoria.

Terminada la vista del juicio el Tribunal se reunió en sesión secreta para dictar sentencia que no se hará pública hasta que la apruebe la Superioridad.

Cruel Estadística

Copiamos del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" esta lista de sacerdotes asesinados en Victoria durante la dominación rojo-separatista:

Diócesis de Victoria. — 35 sacerdotes asesinados.

5 sacerdotes pertenecientes a otras Diócesis; dos de ellos originarios de Victoria.

6 religiosos.

1 sacerdote o religioso, sin identificación.

Boletín religioso

MIERCOLES, DIA 3

San Valentín, mártir. San Armentgol y los innumerables mártires de Zaragoza

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de San Juan, dedicadas a San Zacarías y a Santa Isabel, padres del Bautista por varios difuntos.

A las siete, Misa de exposición del Santísimo.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio a los indicados Santos y reserva de Su Divina Majestad.



Rogad a Dios en caridad

por los que cayeron luchando en defensa de la Patria

Beati mortui qui in Domino moriuntur

La Delegación Provincial de Frentes y Hospitales participa e invita al noble pueblo mallorquín a las misas que se celebrarán el miércoles, 3 (fiesta de los innumerables mártires de Zaragoza) en la iglesia de San Francisco, de 9 a 11 inclusive, y que se aplicarán en sufragio de los mártires de nuestra Santa Causa.

ULTIMAS NOTICIAS

Ayer hubo calma absoluta en el frente

(Crónica de esta mañana).

Ayer sí que llanamente, sin comentario de ninguna clase, podemos afirmar con absoluta seriedad que, en el día de hoy, como en los otros que han transcurrido desde hace varios días, no hay materia alguna informativa que pueda a nosotros darnos base para redactar una crónica de guerra.

Hemos recorrido algunos sectores y nos hemos detenido en el de Mediana, donde, en días anteriores, las jornadas bélicas se sucedían, y los cañones y disparos de fusil atronaban al aire con sus estampidos secos: era cuando los rojos desencadenaron aquella famosa ofensiva, que terminó también con un gran fracaso para sus huestes. La calma es absoluta: ni un tiro de fusil rompe la calma de esta tarde de invierno. Y eso que este frente ha sido el que en estos días pasados ha tenido mayor actividad bélica y guerrera.

Hemos regresado después, inmediatamente antes de terminar la tarde, a la ciudad zaragozana, donde nos hemos informado del parte oficial de las últimas noticias del frente, de los demás sectores, que, concretamente, han sido «sin novedad» en todos ellos.

Los que me lean, dirán: ¿Pero es posible que sea esto así, después de los días de ofensiva que los rojos desencadenaron sobre diversos puntos del frente?

Pues, es rigurosamente exacto. Los rojos habían movlizado más de cinco divisiones completas en los ataques de los últimos días sobre nuestras posiciones del sector de Sabiñánigo y Ermita de San Pedro, lo que permitió la liberación de aquel pueblo y la posesión, también por nuestras tropas, de la citada Ermita de San Pedro, posición, por cierto, muy importante.

Y ahora, a las dos semanas, aproximadamente, los cronistas de guerra no tenemos nada que hacer en este frente aragonés, ya que no hay «material» bélico suficiente para poder hacer una crónica de guerra.

La tranquilidad es absoluta en todos los frentes de Aragón. Y de ahí no se sale: la tranquilidad es tan grande, que no parece que haya ningún frente de combate en las posi-

ciones que hemos recorrido hoy. Excusado es decir el efecto moral que producirá esta inactividad en las filas rojas, ya que, con los últimos ataques, que han resultado todos ellos fracasos completos, esperaban la consecución de grandes objetivos militares, para poder preparar más tarde ataques de grandes envergaduras sobre otros frentes de combate, que les dieran posesión de importantes pueblos aragoneses.

Por la tierra, y no me canso de repetirlo, la calma es completa. En cambio, por el aire, azul y azul en este día, que parece de primavera, hay actividad, porque el aire, como las avanzadas, tienen que estar vigiladas para sorprender los movimientos del enemigo, que no efectúa ningún movimiento, sin duda por la derrota moral y material que sufrieron en los frentes del Norte, no ha muchas jornadas, y que fueron todas ellas victoriosas para el glorioso Ejército de España.

Los soldados tienen que vigilar, porque el enemigo no de ningún movimiento que no sea advertido y porque, descuidada la vigilancia, no aca que nuestras posiciones en un momento en que nuestras fuerzas no están dispuestas, aunque siempre lo están.

Los últimos ataques que los rojos realizaron en el frente aragonés, y eso hay que tenerlo muy en cuenta, es que fueron llevados a cabo obedeciendo órdenes del Nuevo Alto Mando, comunista, formado por representaciones de generales rusos y franceses, que han sido enviados a España para dirigir los combates y desarrollar en los planos las ofensivas de los rojos.

El comunismo internacional ha sido el que ha mantenido esta ofensiva roja y ha sido también el que ha facilitado todos los medios, juzgando que por los sectores aragoneses podrían obtener éxito.

Liquidado el Norte, lógicamente es aquí, en este frente aragonés, tan extenso, donde el comunismo ha de organizar su defensa, y, si puede quiere anticipar los acontecimientos que tengan que sucederle; pero, a pesar de todos sus esfuerzos, de cuanto haga, nada ha de lograr.

Aviones nacionales sobre Port-Bou

Y sobre la costa catalana

Continúa la gloriosa aviación nacional realizando sus castigadores raids sobre la estación de Port-Bou y sobre la línea férrea que, desde ella, conduce a la capital catalana.

El repetido bombardeo ha destronado ya casi completamente la estación fronteriza donde acostumbaban a reunirse innumerables vagones cargados, en espera de tener vía libre para conducirlos en largos trenes a Barcelona.

El bombardeo de la aviación no se limita a destruir la estación y la vía, sino esas hileras interminables de vagones que allí aguardaban la marcha a la ciudad condal. Y en los bombardeos de estos últimos días ha destruido, además, los depósitos de municiones y de aprovisionamiento que allí existían.

También la aviación nacional ha bombardeado repetidamente el puente de Culera, por el que pasa la línea férrea Port-Bou - Barcelona, interrumpiendo diferentes veces el tráfico. Nutridas brigadas, que ya tienen los rojos dispuestas, reparan rápidamente el puente, para luego volver a ser destruido.

Los bombardeos de estos últimos días han sido muy extensos, el tráfico entre la frontera y la Ciudad Condal no se efectúa con normalidad, y sufre frecuentes interrupciones y grandes retrasos.

La aviación nacional ha bombardeado también estos días, con excelentes resultados, otros numerosos objetivos militares de la costa catalana.

¡Cómo están de caros los mariscos en Madrid!

Madrid. — En «El Socialista» se publica un acuerdo de la Delegación Central de Abastos, que es una más que añadir a las pruebas ya conocidas de cómo está la vida en la capital del Centro, bajo el dominio rojo.

La nota que inserta el citado diario dice así:

«A partir del día de la fecha, el precio de tasa para la venta de mariscos en bares y «ervecerías será el siguiente:

Langostinos, la ración 8'50 pesetas en el mostrador y 9'20 en las mesas; gambas, 3'65 en el mostrador y 5 en las mesas; y los cangrejos, 2'20 en el mostrador y 3 en las mesas».

Los rojos han recibido más material de guerra que los nacionales

Así lo declara Eden en la Cámara de los Comunes

Londres. — Esta tarde habló, en la Cámara de los Comunes, Mr. Eden. Habló de la política inglesa con respecto a la Sociedad de las Naciones y especialmente del conflicto del Extremo Oriente. Dijo que estaba dispuesto a encontrar una solución, aun que para ello fuera necesario recurrir desde Inglaterra hasta Alaska, pues la aclaración y solución del conflicto de Extremo Oriente es un

asunto que interesa al mundo y al que está dispuesto a solucionar este Ministerio de Relaciones Exteriores. Después, al contestar a un diputado de la Cámara sobre el asunto español, dijo que había que evitar, por todos los medios, la llegada del material de guerra, y que habían recibido más material los rojos que los nacionales.

Otras noticias de última hora

El «Hood», a Barcelona

CHAMBERLAIN, MEJORADO. Londres. — El Gobierno británico envió al acorazado «Hood» a Barcelona, para realizar trabajos de investigación sobre un buque inglés que fué bombardeado por un avión en alta mar.

Se ha producido una mejoría en el estado de salud de Mr. Chamberlain, jefe del Gobierno inglés, que ha caído enfermo hace algunos días.

Un recuerdo a los caídos SE LO DEDICA EL LOCUTOR DE RADIO MILAN

El locutor de Radio Milán dijo anoche que terminaba su noticiario dedicando un recuerdo a los caídos en España, a todos los muertos, a todos indistintamente, porque todos son víctimas y dignos de piedad, porque los hay que han caído en el territorio rojo y han sido víctimas de la mala propaganda y es de esperar que

en esta parte del territorio español habrán caído de buena fe y otros engañados por esta mala propaganda.

«Nuestro pensamiento — dijo — va dirigido, principalmente, hacia aquellos que murieron por la causa nacional. Italia piensa en ellos, así como también España. Les hemos recordado ayer y los hemos recordado hoy».

Un gran incendio en el puerto de Rotterdam EL EMBAJADOR RUSO Y LORD PLIMOUTH

Berlín. — Se declaró un gran incendio en el puerto de Rotterdam, destruyendo grandes almacenes de productos coloniales. El incendio pudo ser muy peligroso, debido a que algunos barriles de aceite también ardieron.

Se calculan los daños en 2.000.000 de florines.

Información de los periodistas extranjeros sobre Mallorca

COMENTARIOS DE RADIO MILAN

Transmite Radio Milán: El corresponsal de la Agencia Havas y el del periódico «Daily Mail» han visitado, por primera vez, la isla de Mallorca, amablemente invitados por el general FRANCO. Durante dos días han recorrido toda la isla y han tenido ocasión de ver los campamentos de Infantería y de Artillería y también los de Ingenieros. Los barcos de guerra están en los tres puntos en donde pueden anclarse: Pollensa, Alcudia y Palma. «He visto — dice el de la Agencia Havas — a cuatro navios ingleses y algunos españoles. He visitado también los puestos en donde se hallan las baterías anti-aéreas y he podido comprobar que están servidas por artilleros españoles».

Este documento servirá grandemente a estos advenedizos e imperitentes franceses, que han querido censurar la política italiana en España.

Esta posición francesa fué una posición mentirosa, fué un movimiento

to en el que quisieron poner a Italia como invasora de Mallorca. Esto sólo lo dijo Francia para justificar su intervención en España, o mejor dicho, para tratar de agredir a Italia.

Con este argumento, a fuerza de mentiras, se procuran el armamento, a fuerza de mentiras, se cruzan los mares, y a fuerza de mentiras se ha logrado que América piense cosas extraordinarias en cuanto a lo que sucede en Europa. Todo esto es debido o, mejor dicho, de todo ello es causa la política del terrorismo de la mentira.

El terrorismo de la mentira logrará que sus crímenes, por horrendos, sean registrados en la historia.

En París, se dijo que Italia tenía en España 200.000 voluntarios, mientras que, según una declaración oficial, se sabe que solamente son 40.000.

En París, se dijo también que Mallorca había sido invadida por los italianos, cuando ahora han podido comprobar que en Mallorca no hay más que españoles.

Partido internacional de fútbol

Ante el encuentro Portugal-España

Como es sabido, en breve el Stadium de Balaidos, en Vigo, y el de Lisboa van a ser los teatros en donde por primera vez el equipo de la España nacional intervendrá en competiciones de esta índole.

Y, como es natural, no podía caber el honor a otra nación con más méritos que Portugal, el recibirlas en su primer encuentro.

La España nacional, para que en todo pudiera ser la representación más genuina y la mejor, ha contado hasta en fútbol con las mejores figuras de su tierra.

De seleccionador, para el equipo, actúa el indiscutible García Salazar, el cual ya ha empezado sus trabajos y está a punto de empezar los partidos definitivos, de los cuales ha de salir el de la selección de la España nacional.

Entre los elementos más destaca-

dos que figuran en la selección antes mencionada y que ha sido llamados por García Salazar, figuran el guardameta español Eizaguirre, el equipo defensivo Ciriaco-Quinceos, Campana, Vergara, Bienzobas, Vega, Goroztiza, juntamente con otros elementos de gran valía y el extremo derecha, Vázquez, que figura por primera vez en el equipo nacional y que, según declara el seleccionador, es una revelación.

En España y en Portugal son guardados estos encuentros con verdadero interés. Los unos, por poder ofrecer el testimonio de su más expresiva amistad a Portugal, y los otros para poder expresar su admiración por la Nueva España.

Próximamente también se celebrarán otros encuentros con los equipos nacionales de Alemania e Italia.

Han contraído matrimonio Dolores Primo de Rivera y Agustín Aznar

El acto se celebró en la iglesia de San Esteban, de Salamanca

Salamanca. — En el templo de San Esteban, han contraído matrimonio canónico Dolores Primo de Rivera y Agustín Aznar. El acto ha sido sencillo y solemne.

El público en gran número, esperaba en los alrededores de la iglesia la llegada de los contrayentes; en formación, representaciones de falangistas de las banderas de F.E.T. en guerra y otras de las distintas provincias de España saludaban al unísono a los representantes de las Embajadas y distintas autoridades que fueron llegando.

Bendijo la unión el Vicario general de Madrid, R. P. Francisco Moran.

En el presbiterio, dos falangistas sostenían la bandera de España y de F. E. T.

El vicario provincial ostentaba la representación del señor Obispo de la Diócesis.

En la iglesia se encontraban diversos generales y oficiales del Ejército español, gran número de falangistas y enorme gentío.

El R. P. Francisco Márquez pronunció, después de efectuado el enla-

zo matrimonial, una sentida plática. Dijo que en estos momentos de guerra, en que en la zona roja se ha abolido el matrimonio, hasta el nombre, venían a unirse dos hijos de familias ejemplarmente cristianas, para demostrar al mundo que España y el matrimonio no pueden morir.

Los contrayentes — añade — han sufrido mucho, y no sólo formaron en las vanguardias de salvadores de España Imperio desde el primer momento, sino que, desde los primeros instantes, uno y otro estuvieron a la cabeza de dicha vanguardia.

Tras de ponerles, como ejemplo a seguir, el santo matrimonio de San Isidro y Santa María de la Cabeza, terminó el Vicario general de Madrid su breve y magnífica oración diciendo que el nuevo matrimonio, sería a no dudarse, modelo de familias cristianas. Y sus hijos, si los tuvieran, soldados de Dios y nobles guerreros de España.

A continuación ofició la Santa Misa. En el momento de alzar, mientras las banderas y las armas se abatían, la banda tocó el himno de de las JONS.

La mujer andaluza y el combatiente Trabajo y dinero

La mujer andaluza está consagrada a la guerra. Así en Sevilla, como en Granada, y en Córdoba y en Cádiz.

La mujer andaluza actúa de enfermera en los hospitales, realiza todos los menesteres en los comedores de «Auxilio Social», busca dinero donde lo hay — ¡y lo encuentra! — y compra lana y ropa para confeccionar prendas de abrigo para los soldados del frente.

Se han instalado, en esas capitales andaluzas, numerosos talleres, y en esos talleres se pasan las mujeres largas horas, confeccionando, con febril entusiasmo, jerséis y bufandas, calcetines y guantes.

En la compra de esa lana y de franjas para pijamas de los hospitali-

zados, se han invertido ya grandes sumas: 50.000 duros en Sevilla, 30.000 en Granada; dinero sacado de los bolsillos de los ricos y de los pobres para el fin patriótico indicado.

Diariamente son expedidas hacia los parques del frente montañas de cajas llenas de esas prendas de abrigo que tanto necesitan los soldados para resguardarse del frío que azota en las trincheras.

El ilustre general Queipo de Llano, don Gonzalo de Sevilla, como lo llaman, cariñosamente, los sevillanos, no recata su satisfacción y entusiasmo por tan intensa y patriótica labor de la mujer andaluza, que se desvela por cubrir las necesidades del soldado herido y del soldado que lucha.

El representante de Franco en Montevideo

Montevideo. — Con un éxito extraordinario, se ha celebrado en el Teatro Solís, de esta capital, la anunciada conferencia de don Juan Pablo Logendo.

Dos mil quinientos oyentes que llenaban el teatro por completo aplaudieron con gran entusiasmo el discurso del representante del Generalísimo.

A continuación se celebró un ban-

quete, a base de plato único, con asistencia de 700 comensales, capacidad máxima que permitía el local.

Fue enorme el entusiasmo nacional de todos los reunidos, vitoreándose a los representantes del Generalísimo en Montevideo y Buenos Aires y ovacionándose, especialmente, a los oradores, Eugenio Morles y don Juan Pablo Logendo.

Londres. — El Embajador de la URSS, Sr. Mainski, tuvo una larga conferencia con el Ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, Lord Plymouth, en el Ministerio de Rela-

ciones Exteriores. Ambos discutieron sobre la sesión de la Comisión de no intervención que tendrá lugar mañana en Londres.

Un recuerdo a los que cayeron en Belchite

Y fueron los supervivientes a postrarse a los pies de la Pilarica

(Crónica de esta mañana).

El empuje de nuestros soldados, en donde más se notó, y en donde más prodigiosos avances efectuaron, fué en tierras asturianas, en donde los heroicos boinas rojas tradicionales coronaron las crestas incoronables de los Picos de Europa y las sierra y desfiladeros de Cuero y el puerto de Pajares, mientras los camisas azules conquistaban el Pico de Tarna y otras posiciones.

Y mientras esto sucedía, mientras en Asturias nuestros soldados conquistaban lauros inmarcesibles, en tierras aragonesas caían los héroes de Belchite. El Ejército y la Milicia, factores importantísimos en este triunfo glorioso de Belchite, colocaron muy alto el valor de nuestras fuerzas. El Ejército, que heredó aquel espíritu de leyenda de la antigua infantería española, y la Milicia heroica, con ceguera en los ataques, demostraron su valentía incomprendible y una serenidad impropia de estioobdfbb serenidad impropia en estas juventudes.

Por eso, recordando estos dos factores importantísimos, dedico un recuerdo emocionado a los que cayeron en Belchite. El hecho de la defensa, de la sublimidad heroica de una resistencia rígida al empuje del invasor, sucedió así:

Era en la noche del 23 al 24; nuestros requetés vigilaban atentamente al enemigo, porque era una noche oscura, sin luceros, sin un rayo de luna; buena noche para que el enemigo aprovechara la oscuridad para atacar silenciosamente nuestras posiciones. Se inició el ataque de los marxistas, en número de 25.000, con gran número de tanques, carros de asalto, artillería, toda clase de elementos bélicos empleados en esta guerra.

El enemigo, aprovechando los momentos de la sorpresa, consiguió infiltrarse hacia nuestras posiciones, a retaguardia del Seminario y del Cementerio, donde estaban las tropas nacionales.

El Comandante de la plaza, al ver las posiciones de los rojos, ordenó a las fuerzas concentradas en Belchite que se refugiaban en el Seminario. Se hizo así, refundadamente, mientras las cinco avanzadillas del cementerio, en vigilancia tensa y fervorosa, con una serenidad inaudita, protegían la retirada, aguantando los ataques de miles de milicianos rojos.

Y continuó el ataque rojo... A partir de las cuatro de la tarde del día treinta, todas las fuerzas se encontraban en el Seminario, que fué objeto de ataques por parte de las piezas artilleras rojas, que no se cansaban de disparar sobre aquella posición. Los tanques, los morteros, todo disparaba contra el Seminario, y trozos de muro caían al suelo, entre estrépitos y nubes de polvo, pero los heroicos defensores continuaban en sus puestos, confiando en Dios y en España. Cayeron algunos muros, y se observaban muchas brechas. Caía la noche, y los defensores cuidaban de tapar provisionalmente los agujeros abiertos en las paredes del edificio.

El día primero de septiembre, los rojos iniciaron un ataque de la infantería. La artillería dejó oír sus rugidos, y las granadas caían sobre

el Seminario, cuyos muros caían, mientras los requetés que lo defendían, entre nubes de polvo y una mósfera irrespirable de pólvora, taban himnos patrióticos, esperando el momento decisivo del ataque, la bayoneta calada.

El día dos se acentuó el bombardeo. Llegó el momento trágico: rojos lanzaban sobre nuestras posiciones miles y miles de bombas en el Seminario, edificio heroico, contemplaba tantas valentías, día un acto heroico. Una «Marta», que había quedado allí, entre defensores, una virgen y una m española, al ver el ataque de los rojos, se fué al comandante, al que dijo:

—Mi comandante; antes que rojos me cojan, prefiero morir Dios y por España.

El comandante dijo a aquella mujer española, digna descendiente Agustina de Aragón:

—Toma un cuchillo; y, si llego momento, haz lo que quieras.

Fuó rechazado el ataque enemigo y los rojos, al ver la enorme cantidad de bajas sufridas, no volvieron en este día a realizarlo porque, en las ruinas del Seminario, como rojos de leyenda, se encontraban gloriosos boinas rojas, con la bandera calada y con las bombas de no preparadas. Los requetés, hermanamente, demostraron su valía, y permanecieron desafiando al enemigo que quería alcanzar la posición envueltos en la bandera gloriosa España.

Llegó la noche, y el capellán, ver el preparativo de los rojos, la absolución a todos, y allí, con damente, esperaron su momento.

Y entre momentos de angustia el día 3. Este día, salieron de Zaragoza numerosos requetés y falangistas y tropas para socorrer a los heridos y nos suyos que caían en Belchite, defendiendo heroicamente la posición por Dios, por la Patria y por España, y por Dios, por la Patria y por España.

Francisco, estos bravos de Zaragoza atacaron al enemigo y, como dios y «Oriamendi», «cueste lo que cueste» llegaron a Belchite y se unieron a los heroicos defensores.

Los himnos triunfales volvieron a resonar, y la alegría de un prócer triunfo iluminaba las caras de los bravos muchachos. Y, por fin, el día 5, día trágico para nuestra España, la artillería roja redujo de polvo el Seminario, y los héroes de España, sin abandonar la bandera, se refugiaron en las casas del barrio de Entonces, ya perdidos, recibiendo orden del quinto Cuerpo de Ejército para que, efectuando una salida, garán a nuestras líneas.

La orden fué obedecida. Se efectuó la salida, entre un fuego intenso de fusil y ametralladora; muchos cayeron, pero la bandera roja y española se salvó, y entre los colores de bendita enseña de la Patria, los heroicos requetés llegaron a nuestras posiciones.

Después, a Zaragoza, y ante la Virgen del Pilar rezaron, glorificándola, y entre vitores y cánticos rrreros demostraron a la Virgen eterno agradecimiento.

¡Honor y gloria a los que cayeron en Belchite!

Japón no aceptaría intervención de ninguna clase

Tokio. — El Gobierno japonés ha declarado que no aceptaría intervención de ninguna clase en su conflicto con China.

El Japón consideraría en forma distinta de cesar en China las propagandas anti-japonesas.

En los estamentos oficiales se habla de que se exhortará a China para que cese en sus propagandas anti-japonesas.

Se reciben noticias del Extremo Oriente que confirman que, durante el día de hoy, los japoneses logran modificar sus líneas en el frente de Shanghai, conquistando varias calzadas de puente sobre el Chung-Chai.

Se asegura que ha sufrido muerte durante estos últimos días la Comisión internacional.

Se huye de Valencia en masa (Servicio de Radio Berlín de esta madrugada)

El Gobierno de los bolcheviques se trasladó definitivamente de Valencia a Barcelona, habiendo publicado una nota oficial sobre el cambio de residencia.

Más de 50.000 bolcheviques quieren seguir el ejemplo de sus jefes y ponerse igualmente en seguridad en Barcelona.

Se han recibido varias noticias interesantes sobre el embrollo que existe de momento en Valencia. En ninguna tienda de Valencia puede comprarse ya ninguna maleta. Grandes tormentas impiden de momento huir en masa a los bolcheviques.

Gran parte de la población de Valencia quiere ponerse en seguridad.

La falta de viveres en Barcelona acentuará con la llegada de los gijivos militares y civiles de Valencia.

El cabecilla bolchevique Negrín más domicilio en un palacio en Barcelona. El edificio está vigilado día y noche por grandes elementos de la policía.

La moral de la población roja española ha empeorado grandemente las poblaciones que al principio servaban con indiferencia el experimento bolchevique, ahora se encuentran muy excitadas por el temor que tienen de que los milicianos rojos lo arrasen todo antes de abandonar, así como lo han hecho en Santander, Gijón, Málaga y Toledo.

La agitación árabe

EDEN A BRUSELAS. — OBISPOS ITALIANOS A LIBIA

París. — El Gobierno mandatario francés de Siria desmiente las noticias de que se quiera expulsar al Gran Mufti de Siria. Sobre este propósito, no se ha tomado todavía ningún acuerdo. Se está discutiendo, de momento, este asunto entre Londres y París.

Según noticias, en Haman, Norte de Trasjordania, se han declarado disturbios, que toman cada vez más incremento.

Londres. — El señor Eden partió

para Bruselas, donde asistirá a conferencia de las nueve potencias que se ocuparán del conflicto de Extremo Oriente.

Trípili. — Llegaron los Obispos que van a predicar la Santa Misa en todo el territorio de Libia.

Se celebrará en breve el primer Congreso.

Somos una unidad de destino lo universal. Todos los españoles acudidos por FRANCO y unidos por la fé en la Patria, alcanzan, por voluntad y sacrificio, la plenitud histórica y espiritual de España.